



# ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 115

26 августа 1943 г., четверг

№ 115

## ОСВОБОДИТЕЛИ ХАРЬКОВА — ПРИМЕР ВСЕМ ВОИНАМ КРАСНОЙ АРМИИ!

### ЗДРАВСТВУЙ, ЛЮБИМЫЙ ГОРОД!

С величайшей радостью я прочел приказ Верховного Главнокомандующего, в котором говорится о взятии нашими войсками города Харькова.

Харьков — мой родной город, моя колыбель. В нем я провел лучшие годы своей молодости, окончил школу-семилетку и фабрично-заводское училище при оборонном заводе. В 1939 году меня призвали в Красную Армию. По окончании, я думал возвратиться в родной Харьков, поступить работать, жениться на любимой девушке. Но война направила меня по другой дороге.

Вот уже два с лишним года я нахожусь в действующей армии. Бил немцев под Смоленском, Брянском и Харьковом. Более года воюю на Северо-Западном фронте. Четыре раза ранен.

В Харькове оставались мои родители и пять сестер. Судьба их мне пока неизвестна. Может быть некоторых уже нет в живых. Но я клянусь отомстить немецким бандитам за свою Украину, за горе и страдания своих родных. Четыре моих старших брата, как и я, сражаются за Родину. Они также мстят врагам за все их злодеяния на нашей земле.

А сегодня я с гордостью говорю:

— Здравствуй, любимый город! Здравствуй, Украина! Гвардии старший лейтенант-орденоносец В. БУТЕНКО.

### Радость всего народа

С большим подъемом встретили воины-артиллеристы сообщение о взятии нашими войсками города Харькова и о приказе Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина в связи с этим огромным событием в ходе Отечественной войны.

На огневых позициях состоялись короткие митинги, на которых бойцы и командиры с волнением говорили о своей беспредельной любви к Родине, великому Сталину, к нашей Украине и родному Харькову.

Гвардии сержант, комсорг батареи Пусурианов сказал: — Я — казах. Но я радуюсь этой победе вместе с вами, товарищи! Я радуюсь успехам Красной Армии, победе под Харьковом, потому что мы все — сыны одной матери-Родины, великого Советского Союза. Радость украинца — это радость казаха. Находясь здесь, в ваших боевых рядах, я защищаю и интерес казахского народа.

Призываю всех вас брать пример у славных бойцов и командиров, навсегда освободивших от зверей-немцев наш родной Харьков, призываю бить фашистов до полного их уничтожения.

\*\*\*

### УКРАИНА БЫЛА И БУДЕТ СОВЕТСКОЙ!

Гитлеровские захватчики; вероломно начав войну против Советского Союза, мечтали завоевать нашу цветущую Украину. Но они глубоко просчитались. Наш народ и его Красная Армия — непобедимы.

Взятие нашими войсками Харькова еще раз говорит о том, что гитлеровские поработители будут выброшены с нашей священной земли.

В Харьковской области, в селе Отрада осталась моя семья: жена и трое ребят. Я клянусь в предстоящих боях еще беспощаднее истреблять фашистскую нечисть, чтобы быстрее одержать победу и снова увидеть свою Украину свободной и цветущей.

Гвардии сержант С. КУТОВОЙ.



Снайпер на огневой позиции.

### БРОНЕБОЙЩИКИ НА-ЧЕКУ!

Мои бронейщики — П. Щербаков, П. Курлаев, А. Карнов и Е. Хижняк хорошо овладели противотанковыми ружьями.

Мы долго практиковались, чтобы научиться поражать цель наверняка. На учебных занятиях каждому бронейщику давалось 3 патрона и обычно два из трех попадали в цель, а нередко и все три.

Чтобы привыкнуть к танкам, к их стремительному движению, храпоту и лязгу гусениц, мы отрывали щели в рост и танки «утюжили» нас.

Все мои бронейщики бывали в боях и не раз били подлых фашистов.

Знания, приобретенные нами на практических занятиях, мы применим на поле боя. Там, где будут мои бронейщики — враг не пройдет.

Наша мечта — как можно больше истребить вражеских танков.

Гвардии сержант А. МАЙОРОВ.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 25 августа

В течение 25 августа наши войска продолжали развивать наступление в районе северо-западнее Харькова и заняли более 60 населенных пунктов, в том числе город Зеньков. Город Ахтырка, несколько раз переходивший из рук в руки, после ожесточенных боев вновь занят нашими войсками.

В Донбассе, в районах южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои и вновь заняли несколько населенных пунктов, значительно улучшив свои позиции.

В течение 24 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 104 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 98 самолетов противника.

Северо-западнее Харькова наши войска успешно развивали наступление и заняли свыше 60 населенных пунктов, в том числе город Зеньков. В боях за эти пункты уничтожено более 1000 немецких солдат и офицеров, сожжено и подбито 17 вражеских танков.

Южнее Харькова противник, прикрывающийся минными полями, оказывает упорное сопротивление и часто переходит в контратаки. Отбивая контратаки гитлеровцев, наши войска продвинулись вперед и заняли выгодные позиции. В боях за день уничтожено 800 немецких солдат и офицеров, 5 танков и несколько самоходных орудий. Захвачены трофеи и пленные.

### НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ УНЕЧА, НОВОЗЫБКОВО, СТАНЦИИ БАРВЕНКОВО, ХАРЦИЗСК, ИЛОВАЙСКОЕ И НА АЭРОДРОМЫ ПРОТИВНИКА

В ночь на 25 августа наша авиация бомбардировала немецкие воинские эшелоны и военные склады на железнодорожных узлах Унеча, Новозыбково, станциях Барвенково, Харцизск и Иловайское. В результате бомбардировки возникли многочисленные пожары. Наблюдением отмечено свыше 10 горевших эшелонов противника и много сильных взрывов.

В ту же ночь наша авиация произвела налеты на ряд аэродромов противника. Разрывы бомб наблюдались на летных полях и местах стоянки немецких самолетов.

Наша авиация продолжала наносить удары по скоплениям немецких войск южнее и юго-западнее города Харькова. Один наш самолет не вернулся на свой аэродром.

\*\*\*

### БЕСЕДА ПО КНИГЕ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

Исключительной заботой о бойцах известна гвардии старшина медицинской службы Анна Макушкина. Но она не только заботливый медработник, но и пламенный агитатор.

Регулярно проводит Макушкина беседы и читки. На днях провела она занятие по истории ВКП(б) и беседе по книге товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза» на тему: «Доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года».

Хорошо подготовленные беседы вдохновили бойцов на новые подвиги.

Гвардии лейтенант Н. ПРОХОРОВ.

## Боевые эпизоды

Две машины с боеприпасами направлялись на передовую. В пути они попали под артогонь врага. Несколько ящиков с патронами для противотанковых ружей воспламенились. Гвардии красноармеец шофер Наумов и старший писарь гвардии ефрейтор Любимский сбили пламя и успели сбросить один горевший ящик с патронами в воду. Боеприпасы были доставлены в срок.

Комсорг подразделения гвардии старший лейтенант Сухарев под сильным огнем противника доставлял ночью боевой приказ и довел его до каждого бойца.

На пути сапер и стрелков, ремонтировавших под руко-

водством гвардии капитана Скварского важную дорогу, встретилось большое миныное поле немцев. Капитан дал команду разминировать. За несколько часов, под огнем врага, саперы лейтенанта Штин обезвредили более 100 мин. Особенно отличился дважды орденносец гвардии старший сержант Беззубов.

Гвардии красноармеец-связист Лебедев был ранен. После извлечения осколка из раны, стойкий связист отказался пойти в пункт медпомощи.

Блестящее мастерство сапера и смекалку проявил позавчера гвардии ефрейтор Колесов. Участвуя в

разминировании, он снял две хитро устроенных немецких мины.

До конца работы он обезвредил еще 10 противотанковых мин стандартного образца.

\*\*

Гвардии красноармеец Прокаев отличился во время боевой операции. В час артиллерийского наступления на врага, а так же в то время, когда фашисты открыли по нашим боевым порядкам сильный артиллерийско-минометный огонь, Прокаев не уходя с линии связи, быстро ее восстанавливал, он обеспечил бесперебойное управление подразделения.

## ОСВОБОДИТЕЛЯМ ХАРЬКОВА

Братья-товарищи, Сталина рать,  
Народ благодарный нас жаждет обнять,  
Дорогой гигантов наш путь наречет,  
Наш Харьков свободен,—шагайте вперед!

Наш Харьков свободен и вырван из тьмы,  
Да здравствует Родины светлой сыны!  
Ваш воинский подвиг над миром гремит,  
Победа за нами, враг будет разбит!

Наш Харьков свободен—отбит у врага,  
Хвала вам Наркома, как честь, дорога.  
В знак подвигов ваших салют боевой  
Дан именем Родины славной Москвой.

Наш Харьков свободен,—разите врага!  
Кровавых фашистов ждет злая судьба.  
Мы с вами, родные, на битвы идем,  
За нашим любимым, великим вождем!  
А. ПУРГИН.

## Красноармейские митинги

В подразделении, где агитатором тов. Борисов, состоялся митинг в связи с приказом Верховного Главнокомандующего по поводу освобождения Харькова. На них выступили: гвардии капитан Церетели, гвардии старшина Кулешов, гвардии красноармеец Зайцев и другие.

Воодушевленные успехами Красной Армии на юге, гвардейцы поклялись в предстоящих боях по-харьковски бить немецких захватчиков и заслужить благодарность великого Сталина.

## Врага ждет возмездие

В подразделении, которым командует гвардии капитан тов. Загорный, личный состав получает хорошую и вкусно приготовленную пищу. Повар Федя,—так любовно называют Ф. Самсонова,—проявляет большую заботу о воинах. Во время боевых действий он сам вывозит на передний край с горячей пищей.

У тов. Самсонова сейчас большая радость. Красная Армия освободила от немецких оккупантов его родной город—станцию Змиевку, Орловской области. После 22-месячного перерыва, он получил от родных весточку. Отец и мать сообщают о зверствах и грабежах фашистских извергов. Только у его отца—Самсонова Василия—эти негодни отняли корову, 6 овец, свиней, кур, хлеб, оставив их голодать.

Красная Армия отомстит за страдания советских людей, попавших под фашистское ярмо.  
Гвардии старшина С. КОЗЛОВ.

## Наказ отца

Я получил письмо от отца, лежащего на излечении в госпитале. Он пишет:  
«Бей немецкую сволочь. Пусть не дрогнет твоё сердце в решающей битве. Будь беспощаден к немецким извергам. Отомсти за пролитую мною кровь».

Клянусь отцу, что выполню его наказ. Любое задание командования будет с честью выполнено мною.

Гвардии красноармеец ФЕДУЛОВ.

## Передовики соревнования



Стахановка Н-ского завода в Ленинграде газорезчица Н. С. Тумасова, выполняющая норму на 170 процентов.

## В ПАРТИЮ ЛЕНИНА—СТАЛИНА

Приняты в члены ВКП(б)

Гвардии красноармеец Шербаков И. В., заместитель командира отделения противотанковых ружей. На фронте отечественной войны с октября 1941 года. Был ранен.

Гвардии лейтенант Гончаров М. Т. В отечественной войне с июня 1941 года. Дважды ранен. В настоящее время командир взвода. Награжден орденом Красной Звезды.

Младший сержант Антмухомбетов Ислам. На фронте отечественной войны с сентября 1942 года. Наводчик-пулеметчик. Награжден медалью «За отвагу» и знаком «Отличный пулеметчик».

Гвардии сержант Исаев В. Е. На фронтах отечественной войны с октября 1941 года. Награжден медалью «За отвагу» и орденом «Красной Звезды». В настоящее время командир отделения тяги.

Приняты кандидатами в члены ВКП(б)

Гвардии ефрейтор Валиев Джалил. В Красной Армии с 1940 года. Был ранен; прошел снайперский сбор.

Гвардии младший сержант Гусев П. В., комсомолец. На фронтах отечественной войны с января 1942 года. Был ранен. Убил двух фашистов.

## БЛИЗОК ЧАС ПОБЕДЫ

Коммунист гвардии красноармеец Выдраков, узнав, что он не попал в число бойцов, идущих на выполнение боевого задания, обратился к командиру подразделения с просьбой включить его в состав группы разведчиков.

Гвардеец Выдраков говорит:  
— У меня с немецкими захватчиками особые счеты. Родители мои остались во временно оккупированной Белоруссии. Я готов к бою. Наши победы приближают час освобождения родной Белоруссии.

Гвардии красноармеец В. БАРАБАНОВ.

## Связь работала без перебоев

«Линия связи—это нервная система всей боевой жизни. И мы, связисты, являемся докторами этой системы». — Так говорит молодой гвардеец Гусев, недавно прибывший в подразделение гвардии старшего лейтенанта Ковалева.

Связисты подразделения в последние дни снова отличались. Лучшие связисты—Гусев, Смолин, Цапури и Дровалев провели линию по труднопроходимой местности, где меньше может быть случайных порывов, и высоко подвесили провода на жердях и деревьях.

... Чтобы сдержать напор наших частей, враг открыл сильный огонь из всех видов оружия. Провод то и дело обрывался. Лихие связисты под огнем противника более чем по 15 раз восстанавливали связь.

От линейщиков не отставал и радист-комсомолец Борис Махров. Благодаря ему при перерывах линейной связи продолжала четко работать связь по эфиру.

Гвардии лейтенант медицинской службы И. КУМАН.

## Отважная санитарка

В последнем бою вновь отличилась наша санитарка—сестра Героя Советского Союза—Аня Кудряшова. Под разрывами вражеских снарядов она оказывала первую помощь раненым воинам,—и не только своего подразделения, но и соседних.

Во время артиллерийского налета прервалась линия связи. Аня Кудряшова исправила линию и, продолжая свою работу, следила за тем, чтобы связь действовала без перебоев.

А. КУЗНЕЦОВ.

## На головы врага

400 мми обрушил на немецкую свору минометный расчет Уварова, в составе: наводчик Пузанков, заряжающий Леонов, подносчик Хлебников. Несмотря на разрывы вражеских снарядов, минометчики четко выполняли задание.

Так же хорошо работал минометный расчет Ангелова.

Гвардии сержант СМЕРНОВ.

## Ветеран Отечественной войны



Гвардии капитан Алексей Васильевич Аলেখин в первые же дни Отечественной войны сбил «Ю-88» и этим открыл свой боевой счет мести. Сейчас он совершил более 400 боевых успешных вылетов, провел свыше 70 воздушных боев и уничтожил 12 самолетов противника лично и 6 в групповых воздушных боях.  
Тов. Аলেখин участник защиты городов-героев—Одессы и Сталинграда. Он награжден тремя боевыми орденами. На снимке: летчик-истребитель гвардии капитан Алексей Васильевич Аলেখин в своем боевом самолете.

ИЗ ПИСЕМ ВОЕНБОРОВ

## ЗАНЯТИЯ РАЗВЕДЧИКОВ

На днях в нашем подразделении состоялся занятия на тему: «Действия советских лазутчиков во вражеском тылу».

Хорошо действовали коммунисты-гвардейцы старший сержант Парняков и красноармеец Выдраков, а также комсомольцы гвардии красноармейцы Толстошеев и Новожилов. Они незаметно подползли к штабу «противника», «перебили» находившихся там людей и забрали документы.

Так они действуют сейчас, во время учебы. Еще лучше будут действовать в бою.

Гвардии сержант П. РЫЖОВ.

## Повар-отличник

Хорошо работает повар гвардии младший сержант Григорий Островерх. На кухне у него опрятно, котлы и ведра—чисты.

Тов. Островерх имеет вторую специальность—парикмахера. Благодаря его работам бойцы всегда побриты и пострижены.

Гвардии старший лейтенант М. ТАТРИКОВ.

## Инструктаж агитаторов

В подразделении, где парторгом тов. Немчиков, состоялся инструктаж агитаторов по постановлению Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». Инструктаж провел гвардии капитан Зеликман.

Ответственный редактор А. А. ПОЛЕТАЕВ.

## ЛЮДИ НАШЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

## ДМИТРИЙ ВАНЖА

надобно сидеть и лежать, когда товарищи дерутся, а я...  
— Да, но вы же были ранены!  
— Был и не раз, а до пятка.

Я смотрю на него. Открытое русское лицо, доброе и смеющееся. Но он суровый воин-мститель. 14 раз ходил в атаку на врага в феврале и марте 1943 года. Я прошу его рассказать один-два эпизода из его боевой деятельности. Он смущенно отвечает:  
— К чему? Разве я один. И другие ходят в атаки. Таких, как я, много...

Он, казалось, обрадовался, когда грянули залпы грозных минометов. Раскаленные снаряды молниеносно мчались в сторону врага и через миг послышались оглушительные разрывы. Мысленно представлялась картина:

фашисты, попавшие под страшный огонь, разорваны на куски; уничтожены вражеские минометные расчеты; ошарашены тылы врага...

Ванжа спокойно говорит:  
— Душа радуется, когда такой огонек! Не выносят бандиты таких ударов.

«Я вижу, что его надо распришивать с „пристрастием“, и задаю прямой вопрос:

— Вы пулеметчик. Как по-вашему, сколько вы истребили фашистов?

— А кто их знает. Стреляешь порой прямо по движущейся цели, по переползающим, по скользящим. Ни разу не считал.

— Ну, а по отдельным бойцам?  
— По отдельным? Бой бою рознь. Но я помню, что однажды,

отражая контратаку, я ухлопал до 20 гитлеровских молодчиков. В боях по захвату «Демьянской крепости» приходилось вместе с лейтенантом Кресовым врываться в фашистские блиндажи. Как то мне удалось гранатами укошшить 4 бандитов. Под другой деревней я убил 10 фашистских автоматчиков. Тогда мы, оставшиеся влоем с лейтенантом Каряжиным, держались два дня и не отдали врагу ни пяди.

Сталинский гвардеец Дмитрий Ванжа в боях за Родину не раз пролил свою кровь. Впервые это было под Днепронетровском, а затем неоднократно на разных участках Северо-Западного фронта. За счастье своей семьи, за отчужденный Дмитрий Ванжа разит врагов насмерть, мастерски владея своим пулеметом.

Мы беседовали с ним в радостный день его жизни: он был принят кандидатом в члены ВКП(б), как отличившийся в боях. Гвардии лейтенант К. ВОЛКОВ.